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P Ä Ä K I R J O I T U SAulikki Mäkinen

Kohtuullisuus on kova sana

Ja kohtuuttomuus vielä kovempi. On helppo nähdä, 
että ihmiset käyttävät kohtuuttomasti alkoholia tai ovat 
kohtuukäyttäjiä. Syödäkin voi kohtuullisesti ja kohtuu-
ton, pitkään jatkunut syöminen johtaa normaalitapauk-
sessa ylipainoon. Varmasti voi olla kohtuukuluttajakin, 
mitä se sitten tarkoittaakin.

Ihmissuhteissaankin voi tietysti olla kohtuuton. Voin 
vaatia toiselta kohtuuttomia työssä ja elämässä. Lap-
siltammekin me vaadimme toisinaan kohtuuttomia. To-
sin päästämme heitä myös kohtuuttoman helpolla, ai-
nakin arjen askareiden pyörittämisessä.

Toisinaan vaatimus voi osua itseenkin. Harvoin tulee 
mietityksi, millaista olisi olla itseään kohtaan kohtuul-
linen. Joskus sellainen mietintätauko saattaisi olla pai-
kallaan. Olisiko se keskeneräisyyden sietämistä, sän-
gyn alle majansa tehneiden villakoirien hyväksymistä, 
ajan ottamista. Kristillisessä perinteessä olemme tot-
tuneet ajattelemaan, että itsensä ajatteleminen on it-
sekkyyttä. Senkin uhalla peiliin kannattaisi kiinnittää 
lappu: Ole hyvä itsellesi.

Kirkko 2015-strategian yhtenä tavoitteena on vastuul-
lisuus ja kohtuullisuus. Maapallomme ei enää kestä 
kohtuuttomuuttamme. Jonkin on muututtava: elämän-

tavassamme, kirkossamme, maailmassamme. Olem-
me osa luontoa. Se on Jumalan luomaa. Sen varjele-
minen on osa hengellistä tehtäväämme.

Kohtuullisuuden miettiminen on aloitettava aina omas-
ta itsestään ja työpaikastaan. Helppoa se ei ole. Koh-
tuullisuuden vaatimuksissamme menemme helposti 
kohtuuttomuuksiin. Keskitien kulkeminen on ollut aina 
vaikeaa. Ja luopuminen myös. 

Ympäristöasioissa olisi usein helpompaa, mikäli joku 
toinen sanoisi, mitä minun tulee valita. En joutuisi miet-
timään, valitsemaan, punnitsemaan. Itse valitessa huo-
maan, etteivät asiat ole yksinkertaisia tai yksiselitteisiä. 
Liikkuessani joudun valitsemaan ajankäytön – myös 
perheen kanssa vietetyn ajan – ja liikkumismuodon vä-
lillä. Ruokakaupassa teen joka päivä eettisiä valintoja, 
joihin rahalla on vaikutusta. 

Kaikki muutos lähtee kuitenkin omasta itsestäni. Pei-
liin kannattaa katsoa – mutta armollisin silmin. Kysy 
sinäkin tänä kesänä, oletko kohtuullinen itseäsi koh-
taan. Lepää ja nauti!

Aulikki Mäkinen



4

P I I S B A I L U A

Luottamusta, 
kohtuullisuutta ja 
henkistä avaruutta!

Jo muutaman viikon ajan olen saa-
nut sananmukaisesti vetää lonkkaa. 
Aprillipäivänä tehty proteesileikkaus 
ja siihen liittyvä toipumisloma ovat 
tämän mahdollistaneet. Jo nyt täy-
tyy todeta, että välttämätön lepo on 
tehnyt hyvää omalle jaksamiselle. 
Samalla se on tarjonnut mahdolli-
suuden miettiä omaa elämää, lähei-
siä, työtä ja koko yhteistä työkent-
täämme Kuopion hiippakunnassa 
ja laajemminkin. Tätä miettimispro-
sessia ovat stimuloineet sopivas-
ti lukuisat yhteydenotot ja sähkö-
postiviestit, jotka osoittavat monen 
työtoverin olevan lujilla ja jaksami-
sen äärirajoilla. 
 Johtopäätös kaikesta tuosta on 
yksioikoinen: monen työ- ja elämän-
rytmi tarvitsee kohtuullistamista. On 
pyrittävä tietoisesti Merja Leppälän 
ohjaamaan suuntaan: kohtuullisessa 
elämässä työtä ja toimintaa, lepoa, 
ihmissuhteita, liikuntaa ja ruokaa on 
oltava sopivassa suhteessa! Jotta 
tämä mahdollistuisi, työyhteisöm-
me tarvitsevat henkistä avaruutta. 
Sen luomisessa esimiestaidot nou-
sevat arvoon arvaamattomaan.
 Kirkossa eri työalat ovat usein 
niin erityisosaamisen varassa, että 
työyhteisömme muodostavat todelli-
sen asiantuntijaverkoston. Asiantun-
tijoiden johtaminen ei ole helppoa. 
Sellaiseen johtamiseen tarvitaan 
aina luottamusta, muutoin työyh-
teisö rupeaa oitis oireilemaan. Jos 
luottamus ja henkinen avaruus puut-

tuvat, työpaikoilla luisutaan tuota 
pikaa tympeään kyttäilykulttuuriin. 
Silloin jokainen joutuu olemaan var-
paillaan, jokaista ripsausta varotaan 
ja omaehtoisia ratkaisuja pelätään. 
Se ei kerro esimiestaidoista hyvää, 
jos valikoiden valittu lain kirjain tap-
paa hengen vapauden. 
 Tilastot osoittavat, että samaa 
työtä tekevien ihmisten sairauspois-
saolojen määrissä on alueellises-
ti suuria eroja. Helsingin Sanomien 
pääkirjoitus nosti äskettäin (HS 4.5.) 
negatiiviseksi esimerkiksi Kuopion 
kaupungin. Sen henkilöstö sairastaisi 
muka enemmän vuodessa kuin kun-
tien työntekijät keskimäärin. Yhtenä 
syynä uupumukselle esitettiin, että 
esimerkiksi sosiaalitoimen työnteki-
jät joutuisivat työssään miettimään, 
noudattaako lakia vai annettua bud-
jettia! Jäin epäilemään ja ihmette-
lemään toimittajan väitteitä, mutta 
sitten jo kysyin, että ei kai vain tuo 
sama asetelma uuvuta omien seu-
rakuntiemme työntekijöitä varsinkin 
diakoniatyössä. Olen varma siitä, että 
halua auttaa kyllä on, mutta ehkäi-
sevätkö seurakuntien tiukat budjet-
tiraamit ja uupumuksen aiheuttama 
tahmeus tehokkaan toiminnan täs-
sä ja nyt?
 Näissä mietteissä ajattelin taas 
kerran teitä esimiesasemassa ole-
via suurella sympatialla ja luotta-
muksella. Haluan näet uskoa, että 
osaatte kohtuullistaa työyhteisön 
taakkaa monin eri tavoin. Tiedätte 

myös nuo tutkimuksiin perustuvat 
faktat: yhteisöissä, joissa työnteki-
jät tuntevat esimiehensä reiluksi ja 
oikeudenmukaiseksi, pitkät sairaus-
poissaolot jäävät jopa kolmannek-
sen harvinaisemmaksi kuin niissä 
työyhteisöissä, joissa ”pomoa” pi-
detään puolueellisena ja töykeänä. 
Siksi työyhteisön jäsenille on vii-
sasta jättää vähän ”löysiäkin”, toi-
sin sanoen aikaa ajatella, arvioida, 
paneutua ja olla läheisten parissa. 
 Isä meidän -rukouksessa pyyde-
tään, että ”tulkoon sinun valtakun-
tasi”. Tuon pyynnön jälkeen tekstiin 
kuuluu kaksoispiste, sillä seuraavat 
sanat konkretisoivat valtakunnan to-
teutumista ihmisten keskuudessa: 
”tapahtukoon sinun tahtosi myös 
maan päällä, niin kuin se tapahtuu 
taivaassa.” Avain tämän valtakunnan 
salaisuuteen löytyy apostoli Paava-
lilta. Hän toteaa Roomalaiskirjees-
sä, että Jumalan valtakunta ei rajoitu 
syömiseen eikä juomiseen, vaan se 
on oikeamielisyyttä, iloa ja rauhaa, 
jotka Pyhä Henki antaa. Tähän hän 
lisää: ”Joka tällä tavoin palvelee Kris-
tusta, on Jumalalle mieleen ja saa 
ihmistenkin arvonannon.” (Room. 
14:18.)

Teitä kaikkia lämmöllä ajatellen, voi-
mia toivottaen ja siunaten
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Jos välität, välitä nyt
Meidän tulisi oppia nauttimaan 
siitä, mitä olemme, ei siitä mitä 
meillä on”, sanoo Kuopion vihrei-
den kaupunginvaltuutettu Merja 
Leppälä. Jos työorientoitunut sai-
rastuu ja työnteko ei ole mahdol-
lista, kaikki häviää. Mutta jos itse 
riitän itselleni, voin nauttia siitä, 
mitä olen.”

Tämän opin Merja Leppälä on jou-
tunut elämään todeksi oman elä-
mänhistoriansa kautta. Vuoden 1993 
jouluna tapahtuneen auto-onnetto-
muuden seurauksena oli selkäydin-
vamma ja pyörätuolista tuli arjen 
seuralainen. Työ kielenkääntäjänä 
ja liikuntaan painottuneet harras-
tukset jäivät, avioliitto kariutui. ”Olin 
37-vuotias, eikä minulla ollut lapsia. 
Ajattelin, että jään lapsettomaksi ja 
minusta tulee katkera narisija, joka 
on kaikille vain ongelmajäte.”
 Mutta toisin kävin. Merja Leppä-
lä koki käänteentekeväksi ystävien 

kutsun tulla mukaan seurakuntaan. 
Varsinainen fyysinen vamma ei ru-
kouksista huolimatta parantunut, 
mutta tapahtui toisenlainen muu-
tos. Elämään löytyi uudelleen mieli 
ja kipinä.
 Aluksi Merja Leppälä meni mu-
kaan vammaisyhdistykseen, mutta 
ymmärsi, että asioihin voidaan vai-
kuttaa todella vain politiikan kautta. 
Puoluevalintaan ei aluksi vaikutta-
nut niinkään vihreät arvot, kuin Kal-
le Könkkölän esimerkki. ”Ajattelin, 
että jos hänkin on mukana, minut-
kin varmaan huolitaan vihreisiin”, 
kertoo nyt kymmenen vuotta vih-
reiden kaupunginvaltuutettuna toi-
minut Leppälä.

Laita hyvä kiertoon

Vaikka rima yksinkertaiseen elämän-
tapaan on suomalaisilla korkea, Mer-
ja Leppälä on toiveikas. Suomalai-
set ovat koulutettuja ja sitä kautta 

myös ympäristötietoisuus kasvaa. 
Runsaat ja puhtaat pohjavedet hel-
pottavat niin ikään Suomen tilannet-
ta. Leppälä uskoo ihmisten pien-
ten valintojen suuriin vaikutuksiin: 
”Jos puolet suomalaisista kiinnittäi-
si huomiota energiankulutukseensa, 
se olisi jo suuri suomalainen ympä-
ristöteko.”
 Merja Leppälä puhuukin pork-
kanoista, jotka ohjailevat ihmisten 
valintoja. On tarjottava helppoja, 
kohtuullisen edullisia ja houkutte-
levia ekologisia vaihtoehtoja. Julki-
sen liikenteen käyttöä voidaan lisätä 
vain, jos se on edullista ja joustavaa. 
Sama pätee vähäpäästöisiin autoi-
hin tai vaikkapa omakotitalojen yh-
teisiin kompostoreihin.
 ”Monet kysyvät, mitä vaikutus-
ta sillä on, jos ostan luomuperu-
nan. Kuka siitä hyötyy? Uskon, että 
on olemassa pahan kierre ja hyvän 
kierre. Kun luemme lasten kanssa 
iltarukouksen ja ruokarukouksen, 

Aviomies Martti ja tytär Ruusu ovat Merja Leppälän arjen keskipiste. ”Arjessa ja perheessä on paljon arvokasta ja jopa pyhää”, sanoo Leppälä.



6

laitamme hyvää kiertämään. Sama 
koskee ostaessamme lähiruokaa tai 
reilun kaupan tuotteita. Hyvä ker-
tautuu lasten kautta. Jos et välitä 
itse, miten voit ajatella, että lapsesi 
joskus välittävät”, painottaa Merja 
Leppälä.

Kohtuullisuus on 
tasapainoa

Merja Leppälä sanoo, että kohtuul-
lisessa elämässä työtä ja toimin-
taa, lepoa, ihmissuhteita, liikuntaa 
ja ruokaa on sopivassa suhteessa. 
”Jos sielusi on aina vain yhden asi-
an äärellä, jos aina vain syöt tai teet 
työtä, sielusi ei pääse lepäämään. 
Kohtuullisuus on sitä, että koko keho 
voi hyvin.”
 Merjan Leppälän oma kokemus 
on, että kohtuullisuus on tärkeää 
myös hengellisessä elämässä. Sii-
näkään ei pidä vaatia kohtuuttomia. 
Ylihengellisyyskin voi olla pahasta. 
Merja Leppälä muistuttaa kuitenkin, 
että kohtuullisuus elämässä yleen-
sä auttaa myös Jumalan kohtaami-
sessa. ”Jos olet niin sidoksissa työ-
hön, ettei sinulla ole aikaa itsellesi 
ja perheellesi, milloin Jumala pää-
see puhuttelemaan sinua?”, kysyy 
Leppälä.
 Isä meidän –rukouksesta löy-
tyy hyvä kohtuullisen elämän ohje. 

Leppälä huomauttaakin, että pyy-
dämme sitä rukoillessamme joka-
päiväistä leipää, emmekä sitä, että 
voisimme jättää lapsillemme aineel-
lista perintöä.

Tyytymätön haluaa lisää

”Olen miettinyt paljon sitä, onko kii-
tollisuuden vaje länsimaisen kerska-
kulutuksen syy. On olemassa paljon 
vaatimattomastikin eläviä ihmisiä, 
jotka ovat vähään tyytyväisiä. Jos 
on tyytymätön, haluaa aina vain li-
sää, vaikka minulla olisi jo kaikki”, 
pohtii Leppälä.
 Merja Leppälä sanoo olevansa 
kiitollinen monista asioista. Kaiken 
menetettyään hän sai itselleen uu-
den elämän. Elämään tuli mies, jonka 
kanssa alkoi yhteinen elämä ja kohta 
lapsikin ilmoitti tulostaan. Vaikka on-
nettomuuden seurauksena oli pakko 
luopua entisestä työstä, tilalle ovat 
tulleet monenlaiset luottamustoimet. 
Ajatus kohtuullisuudesta saa kuiten-
kin Merja Leppälänkin mietteliääksi. 
Kohtuullisuus taitaa olla kaikille vai-
kea taito.
 Kohtuullinen elämäntapa ei tar-
koita nautinnoista luopumista. Merja 
Leppälä listaa nopeasti kolme nau-
tinnon lähdettä: perhe, yhteiset hy-
vät ateriat ystävien kanssa ja herää-
vä luonto. Perhe, mies ja tytär ovat 

elämän keskipiste. ”Arjessa ja per-
heessä on paljon arvokasta ja jopa 
joitain pyhää”, sanoo Leppälä.

Särkyneiden ihmisten 
rikkaus

Merja Leppälä muistuttaa kirkkoa 
siitä, että köyhät ovat sen aarre. 
Ihmisiä ei pidä nähdä ongelmajät-
teinä, vaan aarteina. ”Olen kierrä-
tysihminen. Kun selkä meni rikki, 
minut heitettiin pois työelämästä, 
avioliitosta, mutta Jumalan avulla 
olen saanut uusiokäytön.”
 Merja Leppälä muistuttaakin, 
että ihminen voi särkyä eri tavoin, 
syrjäytyä ja mennä rikki. Olisi mie-
tittävä, miten me saisimme nämä 
ihmiset uusiokäyttöön, miten heille 
voisi antaa uuden tehtävän. ”Särky-
neet ihmiset ovat suuri rikkaus. Vain 
itse särkynyt voi joskus asettua pa-
remmin toisen särkyneen rinnalle”, 
muistuttaa Merja Leppälä. Q

Aulikki Mäkinen

”On olemassa paljon vaatimattomastikin 
eläviä ihmisiä, jotka ovat vähään tyytyväisiä. 

Jos on tyytymätön, haluaa aina vain lisää, 
vaikka minulla olisi jo kaikki." 
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Ekoteologia 
uudistumisen 
mahdollisuutena

Länsimainen kulttuuri on olemuksel-
taan asioita erittelevä ja pirstaloiva. 
Tällainen kehitys tuntuu kaikilla elä-
mänalueilla: metsät pirstaloituvat, ih-
missuhteet ja monen ihmisen mie-
li uhkaavat hajota. Eivätkö luonnon 
ja ihmismielen sietokyvyn rajat ole 
jo tulleet vastaan?
 Vaihtoehto on suuri käännös, voi-
sipa käyttää Jeesuksen sanaa me-
tanoia eli mielenmuutos, parannus. 
Suunta käännetään kohti kokonais-
valtaisuutta ja aletaan arvostaa sitä 
mikä liittää asioita yhteen. Ihmisen ja 
muun luonnon suhde ymmärretään 
syvänä yhteenkuuluvuutena, josta 
kumpuavat kunnioitus, rakkaus ja 
halu varjella luonnon monimuotoi-
suutta.

Pirstaloitumisesta 
pyhyyteen

Vain kokonaisvaltaiset lähtökohdat 
antavat mahdollisuuden palauttaa 
länsimaiselle ihmisille se pyhyyden 
taju, joka on ollut monta vuosisataa 
aliarvostettua. Ja jos kykenemme 

taas kokemaan luonnon pyhänä, 
on sillä suuri vaikutus asenteiden 
ja arvojen tasolla. Pyhyyteen liit-
tyy koskemattomuuden vaatimus. 
Tällainen asenne rajoittaisi ihmisen 
ahnetta taipumusta riistää ja tuhla-
ta luonnon aarteita.
 Luonnon pyhyyttä ei kuitenkaan 
tule ymmärtää panteistisesti niin, että 
ajatellaan luonnon olevan jumala. 
Kristillisessä mielessä luonnon voi 
ajatella olevan pyhä, koska se hei-
jastaa Luojansa pyhyyttä ja koska 
Pyhä Henki läpäisee kaiken eläväk-
sitekevänä Hengityksenä. Erityises-
ti kristillisessä mystiikassa on suo-
sittu tällaista jumalakäsitystä, jossa 
Jumala ei ole etäinen vallan hahmo, 
vaan intiimisti läsnä ja lähellä pienim-
mässäkin puun lehdessä. Tällainen 
oli myös Lutherin jumalakäsitys.

Ekoteologia ja suomalainen 
mielenmaisema

Kristilliset kirkot ovat havahtuneet 
siihen, millaisen haasteen ympä-
ristöongelmat asettavat uskontul-

kinnoille. Kirkoilla on suuri vastuu, 
sillä fi losofi an ohella teologiset tavat 
hahmottaa ihmisen suhde muuhun 
luontoon ovat tärkeimpiä vaikuttajia 
siinä, millaiseksi luontosuhteemme 
tästä eteenpäin muodostuu. Varsin-
kin lasten ja nuorten parissa työs-
kentelevillä on suuret mahdollisuudet 
muovata kasvavien asennemaise-
maa luontoa kunnioittavampaan 
suuntaan.
 Tällaista työtä tukee ekoteolo-
gian nimellä kulkeva teologinen uu-
distusvirtaus, jossa nostetaan esiin 
perinteemme luontomyönteisiä puo-
lia. Raamatusta ja perinteestämme 
löytyy paljon aarteita, joista emme 
ole olleet tietoisia. Kirkossamme on 
jo pitkään korostettu luomiskerto-
muksen ajatusta, että viljelemisen 
lisäksi Jumala on antanut ihmiselle 
tehtävän varjella luomakuntaa. 
 Tämä on aivan oikein, mutta vai-
kuttaa siltä, että pelkästään tätä aja-
tusta toistelemalla mikään ei muu-
tu. Siksi tarvitaan myös syvemmälle 
menevää uudistusta kokonaisvaltai-
seen suuntaan. Sellaiselle perustalle 

Kuva Seppo Laitanen
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rakennettu teologia voi liikuttaa ih-
mistä, saada hänet liikkeelle. 
 Se on samalla kaivattu piristys-
ruiske oman aikamme kristilliselle 
uskontulkinnalle – perinteen tulkin-
nan tulee löytää muotoja, jotka koh-
taavat tämän ajan ihmisen todelli-
set kysymykset. Tärkeää on myös 
se, miten tällainen lähestymistapa 
tekee oikeutta Raamatun monessa 
suhteessa hyvin kokonaisvaltaiselle 
tavalle ymmärtää ihmisen ja maail-
man olemusta.

Luontosuhteen voima

Kun kristillistä uskoamme lähesty-
tään kokonaisvaltaisesti, löytyy siitä 
paljon yhteistä perinteisen suoma-
laisen luontosuhteen kanssa. Suo-
malaisille metsät ovat olleet elintär-
keitä, puita on kunnioitettu. Sauna 
on pyhä paikka. Luonnossa liikku-
minen eheyttää ja lohduttaa ahdis-
tunutta ihmistä.
 Moni meistä kokee kohtaavansa 
Pyhän luonnon kauneudessa ja hil-
jaisuudessa. On korkea aika arvos-
taa tällaista hengellisyyttä. Kristityl-
le on tärkeää viipyä lähellä Jumalaa 
sekä luonnon helmassa että siellä, 
missä kristityt tulevat yhteen kuul-
lakseen Jumalan Sanaa ja kohda-
takseen Kristuksen ehtoollisessa. 
Vanhan suomalaisen luontohengel-
lisyyden ja kristillisen perinteen par-
haiden aineksien yhdistäminen on 
toivoa herättävän voimakas yhdis-
telmä.

Luonnon pyhyyden taju

Ekologisten uhkien ahdistaessa kris-
tillinen sanoma armosta ja toivosta 
estää lamaantumasta. Tätä viestiä 
on erityisen tärkeää viedä lapsille 
ja nuorille. Tässä pirstaloituneessa 
ajassa ihminen kaipaa paikkoja, jois-
sa sielu lepää. On tarpeen pysähtyä 
pohtimaan, vaikkapa yhdessä työ-
toverien kanssa, miten luonnon py-
hyyden taju voisi entistä intensiivi-
semmin saada työssä sijaa. 
 Kulttuurimme syvätason muutos 
kohti kokonaisvaltaisuutta ei tapah-
du hetkessä. Muutos on kuitenkin 
jo käynnissä, ja jokainen kasvatta-
ja voi edesauttaa sitä. Silloin hän 
osallistuu vastakulttuurin muodos-
tamiseen tehokkuusvaatimuksille ja 
ylikorostuneelle kuluttamiselle. Kiih-
tyvän kuluttamisen ja virtuaalitodel-
lisuuteen uppoamisen vastapainoksi 
kirkon perinteestä nousee sellaisia 
arvoja kuin hiljaisuuden ja hitauden 
vaaliminen. 

Entä Itä-Suomessa?

Oma hiippakuntamme on myöhäis-
heränneitä esimerkiksi ympäristödip-
lomiasioissa. Mitä on taustalla siinä, 
että vastuu luomakunnan tasapai-
nosta ei vielä ole kovin voimakkaasti 
mukana seurakuntiemme arjessa? 
Kenties kaivataan lisää teologisia ja 
hengellisiä perusteluita sille, miksi 
ympäristötyö ei ole kehällistä, vaan 
osa seurakunnan hengellistä ydin-

työtä. Ekoteologia antaa eväitä täl-
laiseen keskusteluun.
 Vahvat herätysliikkeemme ovat 
korostaneet melko yksilökeskeistä 
pelastuskäsitystä. On aika laajen-
taa horisonttia, sillä Raamatussa-
kin pelastus tuntuu myös tässä elä-
mässä, ihmisten, ihmisyhteisöjen 
ja koko luomakunnan eheytymisen 
mahdollisuutena. Toisaalta herä-
tysliikkeiden korostama yksinker-
taisen elämäntavan ihanne on juuri 
sellaista oikein ymmärrettyä aske-
tismia, joka auttaa ponnistelemaan 
irti kulutushuumasta.
 Oman hiippakuntamme alueella 
on suuria ekologisia haasteita. Miten 
huolehdimme metsistämme? Miten 
kirkkomme kantaa vastuunsa, kun 
kansainväliset yhtiöt haluavat pe-
rustaa tänne uraanikaivoksia, joiden 
seuraukset olisivat tuhoisia luonnol-
le ja muille elinkeinoillemme? 
 Itä-Suomen ihana luonto antaa 
meille voimaa pohtia näitä ja tarttua 
käytännön toimiin.

Lisätietoa: Pyhän kosketus luonnos-
sa. Johdatus kristilliseen ekoteolo-
giaan. Toim. Pauliina Kainulainen. 
Kirjapaja 2007. Q

Pauliina Kainulainen
TT, pappi
Kontiolahti

Kuva Hannu Keränen
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K O L U M N I

Ekoteko ei 
johda sielujen 
pelastukseen?

9

”Oman auton käyttö työssä välttä-
mätöntä.” Ei sitä muulloin pysäh-
dy pohtimaan kuin silloin, kun laa-
tii ilmoitusta uudelle työntekijälle. 
Seurakuntien selkärepuilla voi olla 
inhimillisiä vikoja ja puutteita, mut-
ta auto-ongelmaa ei saa olla ke-
nelläkään. Autottomuus olisi kyllä 
perusteltavissa eettisenä valintana 
ja siunaus sille löytyisi ekoteologi-
an puolelta. 
 Seurakuntatyössä maalla tulee 
paljon kilometrejä ja pakostakin ns. 
turhaa ajoa. Sille ei voi mitään. Jos 
nämä yrittää jättää pois, on seurauk-
sena valitusta ja tyytymättömyyttä 
sekä oma syyttävä mieli huonos-
ti hoidetusta työstä. Seurakunnan 
tai yksittäisen seurakuntalaisen etu 
ajaa ympäristökuormituksen edel-
le mennen tullen: Sielun hätä ei ole 
verrannollinen hätään ympäristös-
tä, vaikka ekoteologiassa puhutaan 
koko luomakunnan pelastumisesta. 
Luomakunnasta viis silloin, kun kyse 
on työsuorituksesta! 
 Pientä ratin pyöritystä riittää työn 
sujuvuuden edesauttamiseksi, vaikka 
matkalaskuun asti se ei yltäisikään. 
Ja näitä matkoja ei ehdi kävelemään 
- täällähän ajetaan autolla enemmän 
kuin mitä kaupungissa tehdään töi-
tä. Ekoteologia haastaisi etsimään 
keskitietä, mutta ei maaseudulla. 

 Auton talliin jättäminen olisi eko-
teon lisäksi ajankäytön järkeistä-
mistä. Työpaikalleni on matkaa vain 
700 metriä, mutta annas olla, kun 
päivän aikana tuleekin eteen jotain 
yllättävää. Juokset sitten takaisin 
hakemaan auton tai käytät taksia. 
Auto-ongelma tulee vastaan jo en-
simmäisessä mutkassa. Muutenkin 
ilman autoa töihin lähteminen tekee 
jotenkin orvon ja alastoman olon. 
 Kuinkahan kauan työtoverit kes-
täisivät? Toisille saattaisi syntyä ti-
lanteesta jonkinasteinen läheisriip-
puvuus. He pyrkisivät junailemaan 
omat ajonsa niin, että minäkin pääsi-
sin kimppakyydillä. Pidemmän päälle 
he kuitenkin alkaisivat nurista siitä, 
että minähän voin tällä tavoin teh-
dä kahdeksantuntista työpäivää… 
 Yleisönosastoissakaan eivät seu-
rakuntalaiset ekotekoani kiittelisi, 
päinvastoin. Adresseja ja valituksia 
kerättäisiin eikä niissä puhuttaisi 
ympäristöseikoista. Piispan sihtee-
ri aukoisi näitä kirjeitä iltamyöhään. 
Minun piti ostaa ensimmäinen auto-
ni yritettyäni tehdä papin töitä kuu-
kauden päivät ilman kulkuneuvoa. 
Siitä on jo pitkä aika, mutta muis-
tan sen silti hyvin. Kapitulia ei tästä 
tietääkseni ole informoitu.
 Huomaan, että oma auto ei kiu-
saakaan minua niinkään sen ympä-

ristökuormittavuuden takia, vaan 
sen ajan käyttöön liittyvän hallitse-
vuuden vuoksi. Entä jos vaihtaisin 
auton hevoseen? Seurakuntatalon 
parkkipaikallekin etsittäisiin se van-
ha hevospuomi. Aamulla menisin tal-
liin hevosta ruokkimaan ja valjasta-
maan. Kännykkä soisi, mutta minä 
vain vastaisin tallin hämäristä, että: 
”Kahden tässä hiljaa tullaan, mut-
ta humma ei ole papilla ainoa aar-
re, on minulla Raamattukin repus-
sa.” Kiireellisemmissä tapauksissa 
käynti muuttuisi korkeintaan kevy-
eksi raviksi. Syrjäkylillä seurakunta-
laiset varautuisivat siihen, että pappi 
jää yöksi ja keskustelumahdollisuus 
on turvattu iltaan asti. Lapsia kas-
tettaisiin vielä saunareissullakin. Va-
paapäivieni harrastus, metsätyöt ja 
polttopuunteko, saisi uuden ulot-
tuvuuden, kun moottorikelkka reen 
edestä vaihtuisi huomattavasti inhi-
millisempään ja sielunhoidolliseen 
kaveriin, joka osaa kuunnella pa-
pinkin mutinoita. Höristelee välillä 
korviaan ja hörähtää vastaukseksi.
Q

Markku Koistinen

Kirjoittaja on Enon seurakunnan kap-
palainen, joka omistaa kaksi autoa 
ja moottorikelkan. 
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Ympäristödiplomi
vaatii työtä ja tahtoa

Ympäristö ja etenkin siitä huoleh-
timinen ovat tämän päivän poltta-
vimpia puheenaiheita. Myös kirkon 
piirissä on asiaan kiinnitetty huo-
miota ja työtä vuonna 2001 perus-
tetun Kirkon ympäristödiplomin 
saamiseksi on tehty ja tehdään 
sadoissa seurakunnissa. Kuopion 
hiippakuntaan ei toistaiseksi ole 
diplomeja myönnetty, mutta esi-
merkiksi Joensuussa ympäristö-
tavoitteiden toteuttamiseksi teh-
dään kovasti töitä.

Joensuun seurakuntayhtymässä hy-
väksyttiin ensimmäinen ympäristö-
ohjelma jo neljä vuotta sitten. Tuolloin 
luotuja keskeisiä tavoitteita ovat olleet 
energian kulutuksen optimoiminen, 
kaikkien kertyvien jätteiden lajitte-
lu, ympäristöystävällisten tuotteiden 
käyttö muun muassa siivouksessa 
sekä reilun kaupan tuotteiden käyt-
tö ja ympäristökasvatus seurakun-
nallisessa toiminnassa.
 ”Aluksi ei suinkaan lähdetty ta-
voittelemaan kirkon ympäristödip-
lomia, vaan saattamaan toiminnot 
ympäristötavoitteiden mukaisiksi”, 
luonnehtii ympäristötyöryhmän jä-
sen, Pielisensuun seurakunnan kirk-
koherra Tapani Nuutinen.
 Tyytyväisenä hän voi kuitenkin to-

deta, että työ on nyt saatettu siihen 
pisteeseen, jossa diplomia voidaan 
hakea kuluvan vuoden aikana.

Ponnistus hyvältä pohjalta

Hyvästä tavoitteesta huolimatta, voi-
daan rehellisesti todeta, että matka 
tähän pisteeseen ei Joensuussakaan 
ole ollut täysin suruton, vaikka valo-
pilkkujakin matkalta löytyy.
 ”Ilon aiheena on ollut muun mu-
assa se, että monet asiat ovat jo ol-
leet hyvässä kunnossa, esimerkiksi 
energiankulutuksen ja keittiöjättei-
den keräyksen suhteen”, Nuutinen 
toteaa jatkaen:
 ”Mutta jokaisen työtekijän tietoi-
suuteen asia ei ole vielä päässyt, ei 
ainakaan käytännön tasolle, koska-
pa muun muassa biojätteen ja pa-
perijätteen lajittelu ei vielä suju aivan 
niin kuin toivottaisiin. Toiminnoissa 
ympäristökasvatus alkaa lyödä tar-
peeksi läpi, joten hyvään suuntaan 
ollaan sentään menossa.”
 Mutta, kuten sanonta kuuluu, suu-
retkin ympäristöteot alkavat pienis-
tä teoista ja mitä suuret edellä sitä 
pienet perässä. Millaiseksi roolihah-
moksi kirkko sitten voisi ympäristö-
asioissa muodostua?
 ”Vastuu ympäristöstä tulisi olla 

”Aluksi ei 
suinkaan lähdetty 
tavoittelemaan kirkon 
ympäristödiplomia, 
vaan saattamaan 
toiminnot 
ympäristötavoitteiden 
mukaisiksi”
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Kuva Tapani Nuutinen

”Kyllähän tätä lajiteltavaa aina riittää - ja laatikoita 
niitä varten”, naurahtaa kirkkoherra Tapani Nuutinen 
tutkaillessaan mitä lajitteluastioita oman työpöydän 
ääressä on tarjolla.

kirkon luomisenteologiasta lähte-
vää, hyvin keskeistä asiaa. Eli kirkon 
julistuksessa ja opetuksessa sekä 
päätöksenteossa koskien kaikkea 
toimintaa, ympäristöstä huolehtimi-
sen tulisi olla punainen lanka. Siksi 
ympäristödiplomi voisi olla edesaut-
tamassa ympäristötietouden ja vas-
tuun lisääntymisessä. Tärkeintä on 
tietysti, että Luojan luoma luonto 
säilyisi puhtaana, jätteitä syntyisi 
vähemmän, kierrätystä suosittaisiin 
ja ihmisten tietoisuutta ympäristö-
asioista parannettaisiin”, Nuutinen 
pohtii.

Tekoja, ei sanoja

Ekoteot synnyttävät toki joitakin li-
säkustannuksia, joita tulee esimer-

kiksi jätteiden lajittelun yhteydes-
tä sekä lisääntyvästä työmäärästä, 
mutta saavutetaan niillä konkreetti-
sia säästöjäkin, joista hyöty näkyy 
erityisesti pitkällä aikavälillä.
 ”Vaivion kurssikeskuksessa siir-
ryimme maalämpöön ja ilmalämpö-
pumppujen käyttöä lämmityksessä 
on muutoinkin lisätty. Säästöä syn-
tyy myös energiaystävällisempien 
lamppujen käytöstä sekä huoneti-
lojen lämpötilojen laskusta. Kiinteis-
töjen ylläpidossa sähkön kulutusta 
onkin jo saatu vähennettyä”, listaa 
yhtymän kiinteistöpäällikkö Teuvo 
Kukkonen saavutettuja hyötyjä.
 Seurakuntamestareiden, siivoo-
jien sekä emäntien esimiehenä hä-
nellä on aitiopaikka nähdä ympäris-
tötyön todellisuus käytännöntasolla. 

Ja vaikka kanta hieman on taipu-
vainen epäilyyn, kokee Kukkonen-
kin asian tärkeäksi tulevaisuuden 
haasteeksi
 ”Asia on hyvä, kirkon tulee olla 
esimerkkinä. Sinänsä yksin ympä-
ristödiplomi ei auta eikä edistä mi-
tään, jokaisen on itse tykönänsä 
myös sisäistettävä asia ja toimitta-
va sen mukaisesti. Mikäli me emme 
kykene tai halua toimia ympäristöm-
me hyväksi, koen ympäristödiplomin 
jopa vahingollisena. Sanat ilman te-
koja ovat hurskastelua”, hän muis-
tuttaa. Q

Teksti ja kuva
Tiina Partanen
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Kirkkohallituksen seurakuntien avuk-
si laatima ympäristöjärjestelmä, Kir-
kon ympäristödiplomi, on ollut käy-
tössä keväästä 2001 alkaen. Diplomi 
on kirkon omaa ympäristöasioiden 
hallintaa varten laadittu järjestelmä, 
jonka käyttöönotto on seurakunnil-
le vapaaehtoista. 
 Diplomi tarjoaa työkalun ympä-
ristön ottamiseksi huomioon hauta-
usmailta saarnastuoliin, virastosta 
rippikoululeirille. Se auttaa seurakun-
tia tekemään sen, mitä nykyisessä 
maailmassa tulee lakien ja säädös-
ten mukaan tehdä ja mitä seura-
kunnan jäsenet kirkolta odottavat.
 Diplomin vaateet on esitetty kä-
sikirjassa, jota saa sekä kirjana suo-
meksi ja ruotsiksi että nettiversiona 
(www.evl.fi /ymparistodiplomi).  Vuon-
na 2006 käyttöön otettuun uuteen 
käsikirjaan on päivitetty muuttuneet 

säännökset ja määräykset. Siihen 
on lisätty myös tapauskertomuksia 
hyvistä käytännöistä eri seurakun-
nissa. Seurakunnista saadun pa-
lautteen perusteella on käsikirjaan 
tehty joitakin muutoksia. 
 Kaikille yhteisten minimikri-
teereiden lisäksi seurakunnan 
on kerättävä 100 pistettä tarjolla 
olevasta yli 500 pisteestä. Vaihto-
ehtojen kirjo mahdollistaa paikallis-
ten haasteiden ottamisen huomioon.
 Kirkon ympäristödiplomin vaatimuk-
set on haluttu tehdä mahdollisimman 
realistisiksi ja toimiviksi. Seurakun-
nan työn päätarkoitus ei ole ympäris-
tövastuu, mutta sen asianmukainen 
täyttäminen tukee merkittävästi muuta 
työtä. ”Toivon, että seurakunnat pitäi-
sivät kunnia-asianaan kuulua diplo-
min hankkineisiin ja sillä tavoin ympä-
ristövastuunsa kantaviin kirkkomme

yksikköihin”, sanoo arkkipiispa Juk-
ka Paarma kirjan esipuheessa.
 Diplomi on tällä hetkellä jo noin 
sadalla seurakunnalla. Eniten niitä 
on kertynyt Oulun hiippakuntaan. 
Kuopion hiippakunnassa ei toistai-
seksi diplomia ole vielä yhdelläkään 
seurakunnalla, mutta tilanne lienee 
muuttumassa. Q

Diplomikirjaa saa tilata Kirkkohal-
lituksen kirjamyynnistä, puhelimet 
(09)1802 315 ja (09) 1802 229 (jul-
kaisumyynti@evl.fi ). 

Hinta on 10 €. Diplomista voi lu-
kea lisää sivuilla www.evl.fi /ympa-
ristodiplomi 

Ilkka Sipiläinen
Yhteiskuntatyön sihteeri, diplomin 
vastuuhenkilö Kirkkohallituksessa

Kirkon ympäristödiplomi auttaa 
seurakuntia huolehtimaan 
ympäristövastuustaan

Kuva Hannu Keränen
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”Ilmastonmuutos on tämän hetken 
pahimpia uhkia. Kirkkojen tehtävänä 
on suojella elämää”, sanoo ympä-
ristökysymyksistä vastaava Kirkko-
hallituksen työalasihteeri Ilkka Si-
piläinen. Hän on seurannut kirkon 
ympäristöasioita työkseen 90-luvun 
alusta lähtien.
 Kirkkomme on saamassa Kiitol-
lisuus, kunnioitus kohtuus –nimellä 
kulkevan ilmasto-ohjelman. Kirkol-
liskokouksen aloitteesta laadittu oh-
jelma hyväksyttäneen kesäkuussa 
2008.
 Työryhmän sihteerinä toiminut 
Sipiläinen sanookin, että ilmapiiri 
ympäristökysymyksiin on muuttu-
nut. Vaikka kirkko on aikaisemmin-
kin pitänyt esillä näitä kysymyksiä, 
ihmiset ovat nyt alkaneet tiedostaa 
ilmastonmuutoksen todellisuuden.
 Ilmasto-ohjelmaan liittyy laaja 
teologinen perustelu, jossa luontoa 
ja luomakuntaa ei nähdä vain ensim-
mäiseen uskonkappaleeseen liitty-
vänä asiana. Kokonaisvaltaisuus ja 
kolminaisuus on tärkeää. Ilmaston-

muutokseen liittyvien haasteiden 
edessä on palattava kristillisen tra-
dition kokonaisvaltaisiin lähtökoh-
tiin.

Uskottavuus teoissa

Ympäristökysymykset olivat Suo-
messakin vahvasti esillä 1980-luvul-
la, mutta laman seurauksena ne jäi-
vät syrjään. Kirkko suuntasi työtään 
kotimaan ihmisten hätään. Ympä-
ristöasioihin havahduttiin uudelleen 
1990-luvun lopussa. Silloin alettiin 
kehittää kirkon ympäristödiplomia, 
jonka on saanut jo lähes 100 seu-
rakuntaa. Kiinnostus diplomiin on 
ollut Kuopion hiippakunnan alueel-
la vähäistä.
 Ilkka Sipiläinen painottaa, että 
seurakunnat voivat puhua ympä-
ristökysymyksistä vain, jos ne itse 
toimivat esimerkillisesti. Jos seura-
kunnilla ei riitä voimia ympäristödip-
lomiin, vaikeaa on puhua ekologisten 
valintojen tärkeydestä. Seurakun-
nan ei kannata jäädä miettimään, 

olisiko olemassa jokin muu ratkai-
su kuin ympäristödiplomi, sillä pyö-
rää ei kannata keksiä uudelleen.

Arvoperustasta liikkeelle

Kirkon ilmasto-ohjelma puhuu pal-
jon kirkon profeetallisesta tehtäväs-
tä. ”Kirkon tehtävänä on puhua elä-
män puolesta. Olemme tilanteessa, 
jossa maailmassa valtaa pitävien ih-
misten elämäntapa uhkaa koko luo-
makuntaa. Kirkolla on selvä arvope-
rusta, johon se voi vedota. Elämän 
tarkoitus on jotain muuta kuin mam-
mona”, muistuttaa Sipiläinen.
 Ilmasto-ohjelma kehottaa seura-
kuntia tekemään ympäristösuunni-
telman ja kartoittamaan kaikki toi-
minnan alueet. Ympäristöasiat tulisi 
nähdä osana seurakunnan kehittä-
mistyötä ja sitä seuraavaa tavoittei-
den asettamista. Seurakuntien kes-
keiset ympäristöhaasteet liittyvät 
energiankulutukseen, jätteiden la-
jitteluun, ruokaan ja liikkumiseen.
 Seurakunnalla toiminnan tulee 

Kirkko elämän 
puolestapuhujana

"Ilmasto-ohjelma kehottaa seurakuntia 
tekemään ympäristösuunnitelman ja 
kartoittamaan kaikki toiminnan alueet."

Työalasihteeri Ilkka Sipiläinen
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olla ympäristöasioissa kaksisuun-
taista. Sipiläinen painottaa yhtääl-
tä seurakunnan tehtävää esikuval-
lisena toimijana, jonka omat tontti 
on kohtuullisessa kunnossa. Yhtä 
tärkeää, jos ei tärkeämpääkin, on 
kuitenkin tuoda ihmisille toivoa ja 
muutosvoimaa, vahvoja kuvia, jot-
ka haastavat katsomaan omaa elä-
mää. Ja samalla auttaa ihmisiä ym-
märtämään, miten suurta Jumalan 
lahjaa luonto on ihmisille ja muille 
luoduille.

Yksilölliset valinnat

Ympäristöteot ovat aina yksilölli-
siä. Sipiläinen kehottaa miettimään, 
mikä on juuri sinulle ekologinen liik-
kumisvaihtoehto. Keskikaupungilla 
on mahdollista elää ilman autoa, mi-
käli ei ole lapsia tai muuta pakotta-
vaa syytä. Mutta Suomi ei ole kaik-
kialla samanlainen. Turhaa ajoa voi 
silti vähentää kaikkialla.
 Ekotekoja on vielä helppo lue-
tellla, mutta kohtuullinen elämän-
tapa on jo vaikeampi keskustelun 
aihe. ”Kohtuullisuus on yritystä tul-
la toimeen rikkauden ja köyhyyden 
välillä. Autoa tai venettä hankitta-
essa on hyvä miettiä, mikä on koh-
tuullista ja mikä kohtuutonta. Suo-
messa puunjalostusteollisuudessa 
on etsitty niin suurta tuottoa pää-
omalle, että kannattavia tehtaita on 
suljettu. Tässä on ylitetty kohtuulli-
suuden rajan”, sanoo Sipiläinen. Q

Aulikki Mäkinen

Suositukset 
pähkinänkuoressa 

Seurakunnille suositellaan

Q ryhtymistä viivyttelemättä toimiin 
ilmastonmuutoksen hillitsemiseksi

Q energiakatselmuksen suoritta-
mista sekä kirkon ympäristöjärjes-
telmän, ympäristödiplomin, käyt-
töönottoa. 

Q siirtymistä kokonaan uusiutuvan 
energian käyttäjiksi tai ainakin lisää-
mään merkittävästi sen osuutta os-
toenergiasta

Q kaikki toiminnot kattavan liiken-
ne- ja kuljetusselvityksen tekemis-
tä sekä matkustussäännön päivit-
tämistä siten, että siinä suositaan 
julkisten kulkuneuvojen käyttöä

Q hankintaohjeiden päivittämistä 
siten, että ilmastomuutoksen hil-
litseminen ja ympäristövaikutusten 
huomioon ottaminen on yhtenä kri-
teerinä mukana kaikessa hankinta-
toimessa. 

Q kaikkien toimintojen kehittämistä 
niin, että ne ovat esimerkkinä seura-
kuntalaisille ja ympäröivälle yhteis-
kunnalle. 

Q Seurakunnan ympäristökasvatuk-
sen ja jumalanpalveluselämän tulee 
tukea seurakuntalaisten sitoutumis-
ta ekologiseen elämäntapaan.

Lähde: Suomen ev.-lut. kirkon
ilmasto-ohjelma

Entä sinä itse?
Q Kulje kimppakyydein
Q Pyöräile ja kävele 
 aina kun voit
Q Hanki pienipäästöinen auto
Q Aja taloudellisesti
Q Vaihda energiansäästö-
 lamppuihin
Q Sammuta virta käyttämät- 
 tömistä sähkölaitteista
Q Lajittele ja kierrätä
Q Suosi lähiruokaa ja luomua
Q Syö enemmän kasviksia
Q Nauti luonnosta

Lisävinkkejä osoitteesta: www.
martat.fi /neuvonta/ymparisto/
ilmasta_iloa
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Lähetyksestä ja maahanmuuttaja-
työstä kapitulissa vastaavalla Juk-
ka Koistisella on haasteellinen teh-
tävä. Palkan maksajana on Suomen 
Lähetysseura, mutta tehtävään kuu-
luu huolehtia lähetystyön esillä pi-
tämisestä lähetysjärjestöstä riippu-
matta. ”Se ei voi olla vaikuttamatta 
puolin ja toisin, joskin yhteistyö Kuo-
pion hiippakunnassa on ollut hyvää”, 
kertoo Jukka Koistinen.
 Kirkon useimmat viralliset lähe-
tysjärjestöt ovat syntyneet herätys-
liikkeiden myötä. Teologisia ja paino-
tuksellisia eroja siis löytyy. ”Vaikka 
ruohonjuuritasolla toimiessa kirkon 
kiistakysymykset eivät täällä järjes-
töyhteistyössä näy, eivät ne silti voi 
olla kokonaan vaikuttamatta”, miet-
tii Koistinen.
 Suomen  kirkossa on puhuttu jo 
pitkään siitä, eikö seitsemää kirkon 
virallista lähetysjärjestöä voisi yh-
distää. Suomen Lähetysseuran ta-
voitteena on, että kirkolla olisi yksi 
yhteinen toimielin. Sillä tulisi olla 
operatiivista valtaa yli järjestörajo-
jen.
 Koistinen painottaakin, että yh-
teisen toimielimen suurena vahvuu-
tena olisi mahdollisuus käydä neu-
votteluja yhteistyökirkkojen kanssa 
Suomen kirkkona. Nyt tätä mahdol-
lisuutta ei ole, vaan jokainen järjes-
tö neuvottelee työstään omissa ni-
missään.
 Jukka Koistisen haaveena on, 
että jonain päivänä lähetyksen hiip-
pakuntasihteerin virka ei olisi enää 
lähetysjärjestön ylläpitämä, vaan 
kokonaiskirkon virka. Onhan lähe-
tyskin koko kirkon asia.

Kristuksen kirkko 
on avoin

Paikallisuuden etu

Suomen Lähetysseuran työn ehkä 
suurin viime vuosien muutos on ol-
lut siirtyminen kenttä- ja maakohtai-
sesta lähetystyön hahmottamisesta 
ohjelmakohtaiseen työskentelyyn. 
Ulkomainen työ on jaettu viiteen oh-
jelmaan. Niitä ovat julistus ja seura-
kuntatyö, yhteiskunnallinen oikeu-
denmukaisuus ja diakonia, kirkon 
omaehtoisuuden kehittäminen, rauha 
ja sovinto sekä aids-ohjelma.
 Koistinen muistuttaa, etteivät oh-
jelmat ole volyymiltaan yhteismitalli-
sia, vaan niitä toteutetaan eri puolilla 
maailmaa eri tavoin. Joissain mais-
sa voi olla käytössä vain yksi ohjel-

makohta, jossain muualla useampi.
 ”Tällä hetkellä aids-ohjelma on 
selkeästi esillä eteläisessä Afrikas-
sa. Näin ei aikaisemmin ollut. Lähi-
Idässä ja Latinalaisessa Amerikassa 
taas rauhan ja oikeudenmukaisuu-
den teemat ovat tärkeitä”, selventää 
Koistinen.
 Kirkon yhteisen strategiankin lin-
jaama yhteiskunnallinen oikeuden-
mukaisuus on kasvava osa Suomen 
Lähetysseuran työtä. Sillä pyritään 
vaikuttamaan köyhyyden perussyi-
hin ja syiden tunnistamiseen. Lähe-
tyksen vahvuutena ovat paikallis-
tuntemus ja ruohonjuuritaso, jossa 
yritetään vaikuttaa suoraan ihmis-
ten elämään.

”Lähi-Idässä tehtävässä Suomen Lähetysseuran työssä painottuvat 
rauhan ja oikeudenmukaisuuden kysymykset”, sanoo siellä pitkään 
työssä ollut Jukka Koistinen. Vierellä Jordanian luterilaisen kirkon 
piispa Munib Younan.
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 Ruohonjuuritaso ei kuitenkaan 
yksin riitä. Oikeudenmukaisuus voi 
toteutua vain vaikuttamalla myös 
vallan rakenteisiin. ”Niihin lähetystyö 
voi vaikuttaa vain paikallisen kirkon 
toiminnan kautta”, muistuttaa Kois-
tinen.

Nöyrä yhteistyö

Lähetystyössä painotetaankin en-
tistä enemmän yhteistyötä paikal-
listen kirkkojen kanssa. Ensisijainen 
taho on paikallinen luterilainen kirk-
ko. ”Yhteistyökirkko-ajattelu lähtee 
siitä, että paikallinen kirkko on tasa-
arvoinen kumppani, vaikka se olisi 
pienikin”, sanoo Jukka Koistinen.
 Yhteistyön täytyy nousta aina 
paikallisen kirkon  tilanteesta, ym-

päristöstä ja toiveista käsin. Aina se 
ei ole helppoa. Koistinen toteaakin, 
että lähetysjärjestöltä vaaditaan pal-
jon nöyryyttä toimia niin, että paikal-
linen kirkko voi määritellä, mitä apua 
se tarvitsee. He ovat asiantuntijoita 
omassa ympäristössään.
 
Uskon äidinkieli

Hiippakunnan lähetyssihteerin toi-
mialaan kuuluu myös maahanmuut-
tajatyö. Suomessa asuvien ulko-
maalaisten määrä on yhä enemmän 
kasvussa. Jukka Koistinen katsookin, 
että kirkon tulisi hyödyntää lähetys-
järjestöjen yhteyksiä yhteistyökirk-
koihin. Näiden lähettämät työntekijät 
voisivat työskennellä omien kansa-
laistensa parissa myös meidän kir-

kossamme.
 Samalla on muistettava, että Kris-
tuksen kirkko on avoin kirkko, jon-
ne jokainen voi tulla. Se ei saisi olla 
niin kansallinen, että se rajaa muu-
alta tulleita. Tätä ei ole kuitenkaan 
aina helppo toteuttaa. ”Uskon ko-
kemus on aina henkilökohtainen ja 
kulttuurinen. Ja uskon äidinkiele-
nä on oma kieli”, muistuttaa Koisti-
nen.
 Haasteellista onkin se, kuinka 
yhdistää toimintaa niin, että eri kult-
tuurista tulevat voivat löytää yhteisen 
seurakunnan ja sen toiminnan. ”Ai-
nakin yksi askel voisi olla simultaa-
nitulkkaus siellä, missä ulkomaalai-
sia on”, pohtii Jukka Koistinen. Q

Aulikki Mäkinen

"Yhteistyön 
täytyy nousta 
aina paikallisen 
kirkon  tilanteesta, 
ympäristöstä ja 
toiveista käsin."

Kuva Kaija Pyykönen
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Tampereella 12. –13.8.2008 Näsin 
Salissa, Seurakuntien talo, 
Näsilinnankatu 26

Järjestäjinä: Kirkkohallitus ja Tampe-
reen evankelis-luterilaiset seurakunnat
Teemoina: Teologia, ilmasto ja ym-
päristökasvatus

Tiistai 12.8.2008
9.30 Kahvi ja saapuminen
10.00 Ympäristöpäivien avaus
  Tampereen piispa   
  Matti Repo
10.40 Ilmastonmuutos ja 
  ekoteologia
  TT Pauliina Kainulainen 
  ja professori Antti Raunio 
12.30 Lounas
13.30 Miltä ilmastonmuutos
  näyttää? Viestinnän eri-  
  tyisasiantuntija Pauli Väli- 
  mäki, Tampereen 
  kaupunki
17.00 Tauko

Kiitollisuus, kunnioitus ja kohtuus

18.00 Tampereen kaupungin-   
  vastaanotto 
  Raatihuoneella
20.00 Juhlapäivällinen 
  ravintolassa

Keskiviikko 13.8.2008
9.00 Aamuhartaus
9.15 Ympäristökasvatus
  seurakunnan haasteena    
12.00 Lounas 
13.00 Retket: tutustuminen   
  käytännön työhön  
  Tampereella:
Q Kalevankankaan hautaus- 
 maa ja siellä tehty ympä-
 ristötyö (Vetäjänä hau-
 taustoimen päällikkö 
 Jyrki Lehtonen)

Q   Ympäristötietokeskus 
  Moreenia ja kuluttajan   
  ympäristövalinnat
  -näyttely sekä Ekotallaa-
  ja-laskuri (Vetäjänä Ilkka 
  Kalmanlehto)

Q   Tampereen Sähkölaitok-  
  sen Naistenlahden 
  voimala ja miten Tampere 
  vastaa ilmastonmuutok-
  sen haasteeseen 
  (Vetäjinä toimittaja 
  Pauli Välimäki ja 
  sähkölaitoksen  johtaja 
  Veli-Pekka Nurmi)

16.00 Päätös

Ilmoittautuminen: Tampereen srk-
yhtymän yhteiskuntatyön toimistoon 
1.8.08 mennessä: 
paivi.kajander@tampere-evlsrk.fi 

Lisätietoja: www.evl.fi /kkh/to/kdy/Kir-
kon_ymparistopaivat_2008.html

Kuva Hannu Keränen

Kirkon ympäristöpäivät 2008 
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DIAKONIA

JOHTAVIEN 
DIAKONIAVIRANHALTIJOIDEN 
NEUVOTTELU 

tiistaina 26.8.2008 klo 11–15 
tuomiokapitulissa

KAJAANIN PP:n 
PÄIVYSTÄJIEN VIERAILU

tiistaina 26.8.2007 klo 17.00 
tuomiokapitulissa

DIAKONIAN 
ROVASTIKUNNALLISTEN 
YHTEYSHENKILÖIDEN 
TAPAAMINEN

tiistaina 2.9.2008 tuomiokapitulin 
tiloissa klo 11–15.

KANSAINVÄLISEN 
DIAKONIAN PÄIVÄ  -
TOIVON TORSTAI

Neuvottelupäivään torstaina 18.9. 
2008 Sonkajärven seurakunnassa 
kutsutaan seurakunnan työntekijöi-
tä ja luottamushenkilöitä, KUA:n yh-
teyshenkilöitä, yhteisvastuukerääjiä 
ja kaikkia kansainvälisestä diakoni-
asta kiinnostuneita. 

Päivän kuluessa saadaan tietoa ja 
esimerkkejä kansainvälisen diakonian 
perusteista ja Kirkon Ulkomaanavun 
avustustoiminnasta sekä käytännön 
vinkkejä siitä, miten seurakunnissa 
voitaisiin toteuttaa kansainvälisen 
työn kehittämiseen liittyviä ajankoh-
taisia teemoja.

Ilmoittautuminen Kirkon Ulkomaa-
napuun viikkoa ennen koulutuspäi-
vää, p. (09) 1802 427, karita.linden-
lemmetti@evl.fi   Koulutuspäivä on 
maksuton.

HIIPPAKUNNALLINEN 
TYÖNOHJAAJIEN 
NEUVOTTELUPÄIVÄ  

tiistaina 16.9.2008 Kaprakan Kun-
toutuspalvelukeskuksessa Liperissä. 
Neuvottelupäivään kutsutaan kaikkia 
Kuopion hiippakunnan työnohjaajia. 
Kouluttajana toimii TT Paavo Kettunen 
Joensuun yliopistosta. Neuvottelu-
päivä on maksuton. Ilmoittautumi-
nen 5.9.2008 mennessä tuomioka-
pitulin vahtimestarille.

SAIRAALATEOLOGIEN JA 
KEHITYSVAMMAISTYÖN 
TEOLOGIEN 
NEUVOTTELUPÄIVÄ 

torstaina 2.10.2008 klo 10–15 
tuomiokapitulissa  

VANKILAJOHTAJIEN, 
VANKILAPAPPIEN 
JA DIAKONIEN 
NEUVOTTELUPÄIVÄ

tiistaina 7.10.2008 tuomiokapitulis-
sa klo 9.30–15.00

VÄKIVALLASTA 
SOVINTOON -
NEUVOTTELUPÄIVÄ

Valtakunnallinen Väkivallasta so-
vintoon - Arjen rauha - neuvotte-
lupäivä järjestetään hotelli Iso Val-
keisen tiloissa Kuopiossa, torstaina 
23.10.2008 klo 9.00–15.30. Neuvot-
telupäivään ovat tervetulleita kaikki 
seurakuntien työntekijät, sosiaali- ja 
terveydenhuollon työntekijät, opet-
tajat ja järjestöjen työntekijät. Päi-
vän kuluessa paneudutaan venä-
jänkielisen vähemmistön asemaan 
Itä-Suomessa sekä verkostoyhteis-
työn kehittämiseen. 

Osanottomaksu 30 €, sisältää lou-
naan ja kaksi kahvia.

Ilmoittautuminen tuomiokapitulin 
vahtimestarille viimeistään 10.10.2008 
mennessä, p. (017) 288 8400, osmo.
karppinen@evl.fi . 

VUODEN 2009 
YHTEISVASTUUKERÄYKSEEN 
VALMENTAUTUMINEN

Hiippakunnalliseen Yhteisvastuu-
keräyksen starttipäivään odotetaan 
seurakunnasta Vastuuryhmää, johon 
voi kuulua kirkkoherra, diakoniavi-
ranhaltija ja nuorisotyöntekijä sekä 
vastaava teologi, vapaaehtoinen ke-
räyspäällikkö ja luottamushenkilö. 
Mukaan voi lähteä myös muita Yh-
teisvastuukeräykseen osallistuvia 
seurakunnan työntekijöitä.
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KANTTOREIDEN 
TYÖNOHJAUSRYHMÄ

Oletko kiinnostunut työnohjauksesta 
ryhmässä? Uusi kanttoreiden työnoh-
jausryhmä aloittaa torstaina 18.9.2008 
klo 13–15 paikkana Kuopion tuomio-
kapituli. Seuraavat kokoontumiset 
sovitaan ryhmän kanssa yhdessä 
ensimmäisessä kokoontumisessa. 
Ohjaajana toimii hiippakuntakant-
tori Seppo Kirkinen. Ryhmään mah-
tuu 4–6 kanttoria ilmoittautumisjär-
jestyksessä. 

Ilmoittautumiset ja tiedustelut: Sep-
po Kirkinen, p. 040 773 7997 
tai sähköpostitse 
seppo.kirkinen@evl.fi .  

Alueellisten päivien ajankohdat ja 
paikat ovat seuraavat:

10.11.2008 Paltamon opisto, Kajaa-
nin ja Nurmeksen rovastikunnat

11.11.2008 Siilinjärven seurakunta, 
Iisalmen, Siilinjärven ja Nilsiän ro-
vastikunnat

12.11.2008 Suonenjoen seurakunta, 
tuomiorovastikunta ja Pieksämäen 
rovastikunta

13.11.2008 Liperin seurakunta, Joen-
suun ja Leppävirran rovastikunnat

Tule mukaan kehittämään seurakun-
tasi Yhteisvastuukeräystä sekä saa-
maan tietoa vuoden 2009 Yhteisvas-
tuukeräyksen keräyskohteista!

Ilmoittautuminen tuomiokapitulin 
vahtimestarille, p. (017) 288 8400, 
osmo.karppinen@evl.fi 
viimeistään 27.10.2008. 
Koulutuspäivä on maksuton.

SEMINAARIT

NAISENA KIRKON TYÖSSÄ 
-SEMINAARI 

järjestetään Runnin kylpylässä 
Iisalmessa 9.–11.9.2008 

JUMALANPALVELUS
JA KIRKKOMUSIIKKI KASVATUS

RIPPIKOULUSAUNAT 2008

Teemana: Leikki ja vapaa-aika
Rippikoulusaunat on tarkoitettu kai-
kille rippikoulutyötä tekeville, myös 
kanttoreille ja diakonian viranhal-
tijoille.

24.8. Joensuun seurakunta-
  yhtymä, Rantakylä
25.8. Joensuun rovastikunta, 
  Rääkkylä
7.10. Iisalmen rovastikunta, 
  Lapinlahti
8.10. Nurmeksen rovastikunta   
  (huom! muuttunut   
  ajankohta)
29.–30.10.Leppävirran ja 
  Pieksämäen 
  rovastikunnat, Valamo

Rippikoulusaunojen kutsut saapu-
vat rovastikunnan yhdyshenkilöltä 
tai isäntäseurakunnalta. Tarkkaile 
postiasi ja osallistu – pysyt kehityk-
sessä mukana!

TUUNAANKO TURHAAN?

Hiippakunnan nuorisotyön neuvot-
telupäivät (”vuosiaiheseminaari”) 
pidetään 30.9.–2.10.2008 Kunnon 
paikassa Siilinjärvellä. Tarjolla tie-
toa ja prosessointia omasta minästä, 
muutoksista ja työn monimutkaisuu-
desta, uusia ideoita ja piispan raa-
mattutunti. Kutsukirje postitetaan 
seurakuntiin kesän alussa. Tarkkai-
le postiasi!

LAPSET PUHEEKSI -
SEMINAARI

järjestetään Aholansaaressa 
29.–30.10.2008 

KUNTOUTUSKURSSIN 
JÄRJESTÄMINEN 
PAIKALLISESTI -
SEMINAARI

järjestetään Metsäpirtin kurssikes-
kuksessa 19.–20.11.2008 

Lisätietoja seminaareista löydät 
hiippakunnan kotisivuilta tai Capi-
tol 3/2007. Voit tiedustella semi-
naareista myös hiippakuntasihtee-
ri Sirpa Juolalta, p. (017) 288 8409, 
040 591 0236.
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KASVATUS

KOHTI LEIKKIVÄÄ 
KIRKKOA

Kuopion hiippakunnan lapsi- ja per-
hetyön juhla ja koulutuspäivät 
10.–11.10.2008 Kuopio, 
Pyhän Johanneksen kirkko

Perjantaina 10.10. on suunnattu erityi-
sesti seurakuntien lapsityötä tekeville 
papeille, lapsityön ja varhaisnuoriso-
työn ohjaajille, pyhäkoulusihteereil-
le sekä lastenohjaajille. Lauantaina 
11.10. edellisten lisäksi seurakuntien 
vapaaehtoistyöntekijät (pyhäkoulun-
opettajat, kerhonohjaajat jne.) 

Päivien aikana luomme pohjaa tule-
vaisuuden seurakunnalle lasta ja py-
hää kunnioittavana yhteisönä. Lisä-
tietoja hiippakunnan nettisivuilta.
Järjestäjät: Kuopion hiippakunta ja 
SLK

LAULAA ENKELIEN 
KANSSA – MUSIKAALI

10.10. klo 19.30 Alavan kirkko, 
Kuopio

Musikaali lapsi- ja pyhäkoulutyön 
vaiheista ja tulevaisuudesta on sa-
malla juhla kaikille, jotka ovat tehneet 
tai tekevät tätä työtä. Musikaali on 
osa Kohti leikkivää kirkkoa –päiviä, 
mutta se on kaikille avoin ja suun-
nattu myös koko perheelle. Terve-
tuloa! (Huomaa: paikka eri kuin päi-
vien muulla ohjelmalla.)
Yhteyshenkilö: Juha Antikainen 

SEPPO-PÄIVÄ 
PARTIOVASTAAVILLE

9.9. klo 9.30–15 Kuopio, Konttilan tila 
Puijon mäen päällä komeissa maise-

missa (Antikkalantien päässä) 

Seurakuntien partiovastaavien hiip-
pakunnallinen tapaaminen ja neuvot-
telu, aiheina partion uudet ohjelmat, 
yhteistyö ja partion uskontokasva-
tus. 

Hiippakunta tarjoaa päivän ruoki-
neen. 

Ilmoittautuminen 1.8. mennessä 
tuomiokapituliin 
osmo.karppinen@evl.fi  tai 
(017) 2888 400.
Yhteyshenkilö: Juha Antikainen

AIKA PUHUA - 
AIKA VAIETA UUDEN 
LASTENSUOJELULAIN 
KOULUTUSPÄIVÄ 

23.9.2008 klo 10–15, Joensuu, Ran-
takylän kirkko, Rantakylänkatu 2  

Vaitiolovelvollisuus, ilmoitusvelvolli-
suus ja  uusi lastensuojelulaki, mikä 
muuttuu? Tervetuloa perehtymään 
uuden lain sisältöön ja käytäntöön. 
Meitä perehdyttävät  Seppo Häkkinen 
Kirkkohallituksesta, lakimiesasessori 
Tuija Alatalo Kuopion hiippakunnan 
tuomiokapitulista ja Irene Numme-
la Kirkon diakoniasta ja yhteiskun-
tatyöstä.

Toivomme, että samasta seurakun-
nasta tulisi useamman työalan edus-
tajia mukaan.

Ilmoittautuminen 5.9.2008 men-
nessä tuomiokapituliin.

Lähetysjärjestöjen 
kesäjuhlia 2008

Minkä tähden
Valtakunnalliset lähetysjuhlat
13.–15.6. Oulu
Suomen Lähetysseura:
 www.mission.fi 

Voittajan puolella
Kylväjän kesäpäivät
6.–8.6. Helsinki
Evankelis-luterilainen Lähetysyhdis-
tys Kylväjä: www.fl om.fi 

Sanasi annoit meille
Radiolähetystyön valtakunnalliset 
kesäpäivät 27.–29.6. Iisalmi
Radiolähetysjärjestö 
Sanansaattajat ry: www.sansa.fi 

Lahjaksi olette saaneet
Valtakunnallinen Evankeliumijuhla
27.–29.6. Kankaanpää
Suomen Luterilainen Evankeliumi-
yhdistys: www.sley.fi 

Suuntana risti
Kansanlähetyspäivät
4.–6.7. Kajaani
Suomen evankelisluterilainen Kan-
sanlähetys: www.sekl.fi 

Globalisaatio ja länsimaisen 
teologian hegemonia

Missiologinen symposium 13.6.2008 
klo 9–16 Oulun Rauhanyhdistys, Pro-
fessorintie 7, Oulu

Tarkempi ohjelma www.mission.fi /la-
hetysjuhlat/ohjelma/symposiumi/

LÄHETYS
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Ilmoittautumiset 30.5. mennessä 
mieluiten sähköpostitse 
helsinki.sls@mission.fi , 
puhelimitse (09) 1297 407
Osallistumismaksu 38 €
Järjestäjinä Oulun ev.lut.seurakun-
tayhtymä, Oulun hiippakunta ja Suo-
men Lähetysseura

Hiekanjyviä ja siemenviljaa

Nuorten ja nuorten aikuisten lähe-
tysleiri 15.–17.8.2008,
Aholansaari Nilsiä

Sisältö: Tuntoja ja tietoa lähetyk-
sestä ja kansainvälisestä diakonias-
ta. Oman paikan kuulostelua kirkon 
kansainvälisessä työssä niin koti- 
kuin ulkomaillakin. Tuoreita vinkkejä 
ja mielekästä tekemistä. Työpajoina 
mm. tuunaustyöpaja, tanssityöpaja, 
ilmastonmuutoskanava ym. Paljon 
toimintaideoita myös kotiin vietäväk-
si. Mukana kansainvälisiä vieraita ja 
kotimaisia konkarilähettejä. Yhdes-
säoloa ja rakentumista sanan äärel-
lä, mm. raamattutunteja,  iltaseurat 
ja sunnuntain messu.

Lauantai-illan konsertin tähtenä Juk-
ka Leppilampi.

Kohderyhmä: Seurakuntien nuoriso-
työssä mukana olevat työntekijät ja 
seurakuntalaiset perheineen (lapsille 
järjestetään omaa ohjelmaa)

Kustannukset: Kurssimaksu 10 €, 
majoitus ja ruokailut majoitustavas-
ta riippuen n. 80–140 €/hlö, lapset 
4–14v. puoleen hintaan

Ilmoittautuminen: 31.5.2008 men-
nessä Kuopion hiippakunnan lähetys-
toimistoon, Pia Sahi Sousa p. (017) 
288 8413, 040 4514 135 tai
kuopio.sls@mission.fi 

Järjestäjä: Kuopion hiippakunta, 
Suomen Lähetysseura, KUA, HY, 
Nilsiän seurakunta

Yhteyshenkilöt: Katinka Käyhkö, 
Jukka Koistinen

Hiippakunnan 
lähetysseminaari 

Liikkeelle hiljaisuudesta
Aika ja paikka: 26.–27.9.2008,  
Valamon luostari, Heinävesi

Ohjelmaa perjantaina 26.9.
16.00   Seminaarin avaus
17.00   Päivällinen
18.00  Liikkeelle hiljaisuudesta
  Professori Heikki Kotila, 
  Helsingin yliopisto
19.45  Hiljaisuuden musiikkia
  Heinäveden laulu,   
  johtajana kanttori   
  Pertti Tahkola
20.30  Illan hetkipalvelu
21.00  Iltapala ja saunat

Ohjelmaa lauantaina 27.9.
8.45  Aamuhartaus
9.00  Lähetys ja mediat
  Ulkomaisen työn johtaja 
  Timo Reuhkala, Sansa
10.45  Ortodoksikirkon 
  lähetystyö
  Igumenia Marina, 
  Lintulan luostari
12.00  Lounas
13.30  Ideatori
14.30  Kahvit

15.00  Päätösmessu 
  Valamon luostarin   
  pääkirkossa
  Heinäveden seurakunta, 
  kirkkoherra Kari Iivarinen

Kohderyhmä: Seurakuntien lähetys-
sihteerit ja teologit, luottamushen-
kilöt sekä vapaaehtoiset lähetyksen 
vastuuhenkilöt. Mukaan kutsutaan 
lisäksi kirkon kansainvälisestä vas-
tuusta kiinnostuneet muut seura-
kuntien työntekijät.

Kustannukset: Kurssimaksu 10 €, 
Majoitukset ja ruokailu: Hotellima-
joituksessa 92 €, vierasmajassa 
67 €, ilman majoitusta 42 €

Ilmoittautuminen: 12.9.2008 men-
nessä hiippakunnan lähetystoimis-
toon, Pia Sahi Sousa p. (017) 288 
8413 tai kuopio.sls@mission.fi 
Järjestäjä: Kuopion hiippakunta
Yhteyshenkilö: Jukka Koistinen

Lähetyksen juhlavuosi 2009

Vuonna 2009 tulee kuluneeksi 150 
vuotta Suomen Lähetysseuran pe-
rustamisesta. Tuleva juhlavuosi on 
sekä Suomen evankelis-luterilaisen 
kirkon lähetystyön että Lähetysseu-
ran juhlavuosi. 

Juhlavuoden avausseminaari on 
10.11.2008 Lähetyskirkossa Hel-
singissä ja Juhlamessu Helsingin 
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tuomiokirkossa 18.1.2009. Lähe-
tysjuhlat pidetään Tampereella 5.–
7.6.2009.

Lähetyksen juhlavuotta vietetään 
niin valtakunnallisesti kuin hiippa-
kunta- ja seurakuntatasolla.

Kuopion hiippakunta täyttää ensi 
vuonna myös 70 vuotta ja tuota juh-
lavuotta vietetään eri yhteyksissä lä-
hetyksen merkeissä.

Kuopion hiippakunnan 
juhlavuoden päätapahtumat 
ovat 5.–6.9.2009 Kuopiossa.

Torilla tapahtuu lauantaina 5.9. klo 
11.00–14.00. Esiintymislavalla mu-
siikkia, tanssia, laulua ja puheita. 
Torikojuissa myytävää ja syötävää 
sekä tietoa kirkon ja seurakuntien 
lähetyksestä.

Pääjuhlaa vietetään Kuopion mu-
siikkikeskuksessa klo 16.00. Nuor-
ten konsertti klo 18.00 samassa pai-
kassa sekä samanaikaisesti Kuopion 
tuomiokirkossa klassisen musiikin 
konsertti. Lauantai-ilta päättyy tuo-
miokirkossa klo 20.00 vietettävään 
iltamessuun. 

Sunnuntaina klo 10.00 juhlamessu 
Kuopion tuomiokirkossa, jonka jäl-
keen kirkkokahvit kirkonmäellä.

Kirkkohallituksen julkaisema Kirkon 
varhaiskasvatuksen kehittämissuun-
nitelma ja kehittämisen asiakirja eli 
Vake-asiakirja kokoaa ja linjaa kir-
kon varhaiskasvatuksen kokonai-
suutta ja kartoittaa työn sisältöihin 
liittyvää kehittämistä.

“Lapsi on osallinen” kirkon
varhaiskasvatuksen 
kehittämisen asiakirja 
julkaistiin 3.3.2008

 Ydinkysymyksiä ovat mm. mi-
ten seurakunnissa toteutetaan kas-
teopetusta, miten kohdataan lap-
sen hengellisyys, vastataan lasten 
ja perheiden tarpeisiin ja löydetään 
uudenlaisia ratkaisuja lasten ja per-
heiden mahdollisuuksiin kohdata Ju-
mala.    
 Haasteeksi ja tavoitteeksi asete-
taan, että seurakunnassa keskustel-
laan varhaiskasvatuksen toimijoiden 
kesken sekä muiden työntekijäryh-
mien, luottamushenkilöiden ja per-
heiden kanssa seurakunnan varhais-
kasvatuksen nykytilasta, haasteista 
ja kehittämistarpeista. Tämän arvi-
oinnin ja analysoinnin pohjalta toteu-
tetaan, muokataan tai uudistetaan 
seurakunnan varhaiskasvatusta sekä 
lasten ja perheiden parissa laajem-
min tapahtuvaa toimintaa löydetty-
jen tarpeiden mukaisesti. 
 Kirkon varhaiskasvatuksen ke-
hittämisen suunnitelma ja asiakir-
ja (Vake) lähetetään kevään aikana 
kaikkiin seurakuntiin tutustumista 
varten. Vake-materiaalia voi tilata 
Kirkkohallituksen julkaisumyynnis-
tä. Se löytyy myös internetistä osoit-
teesta www.evl.fi /varhaiskasvatus. 
Q

Raija Ojell
vs. työalasihteeri
Kirkkohallitus



KUOPION HIIPPAKUNNAN TUOMIOKAPITULI 
Katuosoite  Kuninkaankatu 22 A
Postiosoite  PL 42, 70101 Kuopio

(017)  288 8400 Vahtimestari  
0400 671 401  Osmo Karppinen

288 8402  Notaari Teuvo Manninen

288 8403  Lakimiesasessori Tuija Alatalo

288 8404  Piispan sihteeri Kaija Pyykönen

288 8405  Toimistosihteeri Marjaana Hartikainen

288 8406  Hiippakuntadekaani 
040 544 0554  Sakari Häkkinen

288 8407  Hiippakuntasihteeri 
040 591 0235  Aulikki Mäkinen

288 8408  Hiippakuntasihteeri
040 544 0558  Juha Antikainen

288 8409  Hiippakuntasihteeri
040 591 0236  Sirpa Juola

288 8410  Hiippakuntakanttori 
040 773 7997  Seppo Kirkinen

288 8413  Vs. lähetystoimiston hoitaja
040 451 4135  Pia Sahi-Sousa

288 8412  Lähetyssihteeri 
050 585 7852  Jukka Koistinen

288 8414  Piispa Wille Riekkinen

288 8416  Ma.hiippakuntasihteeri
040 836 3416  Marjo-Riitta Antikainen

Faksi  (017) 288 8420
Sähköposti  etunimi.sukunimi@evl.fi 
www-sivut  www.kuopionhiippakunta.fi 
Virka-aika  8.15–16.00
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Yksi etu kirkon työntekijöille on 
runsas koulutustarjonta, jonka kus-
tannuksista vastaa suurelta osin 
työnantaja. Kirkon koulutustar-
jonta kokonaisuutena on esitelty 
perinteisesti pienessä kirjasessa 
nimeltä Kirkon henkilöstökoulu-
tus. Tästä seurakuntiin jaetusta 
oppaasta työnantaja ja työnteki-
jät ovat voineet katsoa, mitä kou-
lutusta kirkossa on tarjolla valta-
kunnanlaajuisesti. Hiippakuntien 
koulutustarjonnasta suurin osa on 
myös sisältynyt oppaaseen, samoin 
kristillisten opistojen ja järjestöjen 
tarjoama koulutus. Koulutusopas 
on ilmestynyt kesällä hyvissä ajoin 
ennen kuin seurakunnissa laadi-
taan koulutussuunnitelmaa. 

Vuoden 2009 koulutuksesta ei enää 
ilmoiteta kirjallisessa henkilöstö-
koulutusoppaassa vaan ainoas-
taan verkossa. Elokuussa Kirkon 
koulutuskeskuksen ja hiippakun-
tien sivuilta pitäisi löytyä kaikkien 
kirkon alan koulutusta tarjoavien 
tahojen koulutustarjonta vuodel-
le 2009. Kuopion hiippakunnan 
järjestämä koulutus löytyy myös 
erillisenä omilta www-sivuiltam-
me ja tullaan julkaisemaan myös 
paperisessa muodossa seuraa-
van Capitol-lehden liitteenä. Kir-
kon Koulutuskeskus informoi vie-
lä suoraan seurakuntia verkossa 
julkaistavan henkilöstökoulutus-
oppaan käyttämisestä. Koulutuk-
seen ilmoittautuminen säilyy vielä 
toistaiseksi ennallaan eli se tapah-
tuu pääasiassa seurakunnan kou-
lutussuunnitelman kautta, joka on 
lähetettävä 14.11. mennessä tuo-
miokapituliin. Q

VUODEN 2009 
KOULUTUSTIEDOT 
VERKKOON
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”Herramme Jeesuksen Kristuksen armo, Jumalan rakkaus ja Pyhän Hengen 
osallisuus olkoon sinun kanssasi”. Apostolinen siunaus. Ei mikä tahansa toi-
votus, eikä miltä tahansa porukalta lausuttu. Sanojen perinteet ovat pitkät ja 
laaja on se seurakunta, joka on kättenpäällepanemisin saatellut aina uusia su-
kupolvia tähän kristittyjen kirjavaan joukkoon.  

Ensimmäisen kerran apostolinen siunaus annetaan lapselle jo kasteessa. Kas-
teen jälkeen alkaa arki, jossa kirkon yhteinen apostolinen siunaus näkyy van-
hempien kasvatusvastuussa iltarukouksineen ja kristillisine tapoineen – jos 
näkyy. Vaikka tämä voi tuntuakin liian suurelta odotukselta, niin luulenpa, että 
aika paljon huokaillaan lasten puolesta ja yhdessä heidän kanssaan Jumalan 
puoleen.  

Lapsuusvuosien jäädessä taakse, tulevat nuoren ihmisen kysymykset ja elä-
män arvojen tarkistamiset. Enää ei riitä, että äidit, isät, mummut ja ukit ovat 
uskoneet nuoren puolesta. Nyt alttarin ääreen mennäänkin omin jaloin, ei enää 
kannettuna. Usko on tunnustettu minä-sanaa horjuvasti tai rohkeasti käyttäen. 
Polvistuminen apostolisen siunauksen vastaanottamiseen ihan tuntuu. Kädet 
laskeutuvat pään päälle ja se sama kummikin kuin silloin 15 vuotta sitten on 
päässyt mukaan. Pala nousee kurkkuun ja on juhlava olo. Apostolinen siunaus 
ei ota kantaa uskon vahvuuteen tai varmuuteen, se vain annetaan. Kirkon usko 
lahjoitetaan. Ja vaikka ei tuntuisikaan miltään silti se lahjoitetaan ilmaiseksi.

”Kuinka ihanat ovat vuorilla ilosanoman tuojan askelet!” Kun on sanoma, joka 
kestää koko tämän elämän tyrskyjen läpi ja kantaa vielä iankaikkisuuteen, niin 
mikäpä sitä on eteenpäin vietäessä. Ei tarvitse olla omien oppien esittelijä eikä 
aina niin kaunopuheinenkaan. Usein vastaanottajan maaperääkin on jo valmis-
tettu. Hartaasti on laitettu käsiä ristiin. Ihan paatunutta pakanuutta ei taida olla 
olemassakaan. Kristus on ennättänyt paikalle jo paljon ennen meitä. 

Ilosanoman tuojan askelet saavat olla ihanat ja kevyet, koska armon askelet 
yllättävät meidät joka tapauksessa. Me olisimme jo monessa kohdassa hidas-
taneet tahtia ja varoneet ilosanoman viemisessä, mutta meidän on vain luotet-
tava Timoteuksen julistukseen: ”meidän Herramme armo on ollut yltäkylläinen, 
samoin se usko ja rakkaus jonka Kristus Jeesus saa aikaan.” Q

Taina Manninen
Kappalainen
Kajaanin seurakunta


